

书香助力职工成长

——南通崇川区总“书香企业”建设特别报道

编者按

读书自学是职工进步成长的阶梯。近年来,南通市崇川区总工会在大力推进职工书屋建设的基础上,创新开展“书香企业”建设活动,目前,该区企业共有全国级职工书屋6家、省级职工书屋12家、区级职工书屋145家,藏书总量29万余册、电脑200多台,一大批职工正通过这些在街道、社区和企业星罗密布的“职工书屋”和贴身书柜,不断提升素质、自学成才,先后走出了南通市劳动模范、江苏省十佳文明职工李兰女,江苏省“五一”劳动奖章获得者、江苏省优秀农民工杨朝均等职工自学成才明星。

在职工书屋建设全面开展以来,我们坚持把职工书屋建设作为一项惠及广大职工文化权益的重要工程,上下形成合力,协调全面推进,截至目前,共创建全国职工书屋6家,省级职工书屋14家,区级职工书屋145家,藏书总量29万余册,配备电脑200多台,职工书屋已成为职工学习知识、提升技能、获取信息的重要场所。

近年来,我们在书屋建设规模化的基础上不断加大投入,开展了街道工会和企业结对共建、优秀职工书屋评选、书屋读书活动等实质性活动,把“职工书屋”创建和“书香企业”建设有机结合,力求省级以上职工书屋在各街道的全覆盖,着力提升书屋建设的档次和服务企业职工的水平。职工读书氛围浓厚的观音山街道,还通过微信平台进行了职工“悦”读明星和书香企业示范点的评选,得到了大批企业和职工的积极响应。全国职工书屋示范点南通新绿叶非织造布

让书香飘满职工成才路

南通市崇川区总工会主席 姜永良

有限公司工会请来了南通大学档案馆的图书管理专家进行现场指导,采用国际通行的图书登记、归档方法,使书屋专业化、科学化。公司董事长王洪云带头学,工会主席朱小明天学,生产干部季振清在读书中获取知识,荣获南通市科技创新先进工作者称号,外来务工人员杨朝均在阅读中不断成长,先后荣获南通市、江苏省“五一”劳动奖章、江苏省优秀农民工等荣誉称号,成为首批享受南通市经济适用房优惠的外来工。

“职工书屋是提升职工素质,繁荣职工文化,促进企业发展重要而有效的载体,无论怎样重视都不为过,无论怎样加大投入都不为过,我们要让书香飘满职工的成才路。”今后,我们将克服点位不

平衡、作用发挥不明显等问题,着力做好三个方面的内容:一是加快建设,让阅读成为常态,以实现各街道省级以上职工书屋的全覆盖为目标,重点在企业营建职工阅读场所,营造读书氛围,倡导全民阅读,让职工时刻闻到书香,不断提升自身素质,增强工作能力;二是发挥作用,加强管理,让阅读成为行动自觉,管好、用好、发挥好书屋的作用,有效贴近职工,按照职工的生物钟来管理书屋,根据职工需求,企业特点,定期更新书刊,不断增强书屋藏书的可读性、适用性,使要职工读变为职工要读;三是应



南通市崇川区总工会主席姜永良为“书香企业”和职工“悦读明星”颁奖。

对挑战,加速创新,让阅读激发活力,通过阅读不断创新思维,紧跟时代步伐,向书本和阅读要效益、活力和创新,让职工在阅读迎来工作和生活的艳阳天,为企业和区域经济社会的协调发展作出贡献。

率先垂范 高点定位

企业持续创新、推动高效发展的核心竞争力是公司全体职工。每一名职工的“综合素质、技能水平、创新能力、团队意识”来源于他们的学习力。工会争取行政支持,拿出专项资金武装学习阵地,在公司上下大兴“我学习,我成长,我快乐”,并长期坚持。从董事长、总经理开始,在中层以上干部和优秀职工中开展“日学一文,月读一书,季撰一篇,年习一技”主题读书活动,要求每天晨读不少于半小时,年阅读书籍不少于12本,每年撰写心得体会不少于4篇,全面提高职工的“智商、情商”。正是由于公司管理层的高度重视,为“书香企业”的创建奠定了坚实基础,提供了坚强保证。

“传统文化做人,科学管理做事”。华业公司通过倡导全员阅读,建设书香企业让全体职工获得进步和成长,在这所大学校园里永远有学不完的东西和激励全体职工拼搏向上的动力。“知恩、感恩、报恩”的精神力量和书香文化的氛围,成为华业员工人永远享用不尽的宝贵资源。

华业纺织公司——

倡导全员阅读 建设书香企业

江苏华业纺织有限公司紧扣“创建学习型组织,争当知识型职工”活动主题,把建设“书香华业”作为企业文化建设的重要内容,大力加强职工书屋建设,全方位开展职工读书活动,并取得成效。公司被评为“江苏省学习型组织示范标兵单位”。

夯实基础 高标配备

建设“书香华业”,首先是要有专门阅读场所和丰富图书收藏。公司逐年投入,保证职工有地方读书,有书可读,有专人管理,可随时借还。公司新办公楼辟出200平米,作为职工书屋和阅览室,先后购买3万余元图书,书籍已涵盖文学、财经、管理、科学、国学等类别,包括国学经典四库全书、四大名著、外国经典名著等。公司每年结合市场热

点,根据主流媒体推荐书单,适时添置热点书目和畅销书籍。目前,职工书屋藏书近6000册,配置图书管理电脑两台,电子光盘60余张,公司职工食堂、车间还配有流动书柜和流动书籍。

工会有1名工作人员兼职负责图书建档、借阅登记、阅览室开放等具体工作,实行每天上午、下午工间时间和每天中午、休息全天时段开放,充分保障职工阅读和图书借阅。职工书屋已成为职工学习、充电的理想场所,2015年成为江苏省总工会命名的“职工书屋”。

激发兴趣 高频推动

为增强职工阅读兴趣,提升学习效果,推动学以致用,工会从建章立制入手,配合公司系列活动的开展,形成了职工阅读的强大推力。



隆重表彰职工“悦读明星”。

“悦读明星”李兰女:书香助我成长

歌德说:“读一本好书,就是在和许多高尚的人谈话”。从事棉纺织工艺管理工作以来,我就爱上了专业技术书籍,每次捧读棉纺织技术书中的专业文章,就有感觉,有心得、有领悟。书里面一篇篇论文仿佛在和我对话,让我倍感亲切。在读的过程中和自己的实际工作联系起来,每次都能找到差距,更加警醒、不敢懈怠。是书香萌生了我纯真热情的气质,它教会了我谦虚谨慎、持重内敛,衍生了我成熟稳重的品格和刚毅坚定的神情,“书香”助我快乐成长。

2012年以来,生产车间各个工序的设备都进行了前所未有的变革,在人与机器的相互熟悉和磨合过程中,问题接踵而至,于是我走进职工书屋,翻阅了棉纺车间各段生产技术书籍,在实践中加以运用,使各种新的问题迎刃而解,这使我看到知识的力量。从此以后,职工书屋成了我常去的地方,书籍成了我的良师益友。工会主席发现我这样痴迷专业知识,干脆将每年订阅的棉纺技术杂志的和专业书籍全部放到车间,很大程度上适应了我们的钻研技术的需要。因而,在我的工作台上、工友的工具橱里都多了一套《工段手册》,这是我们必备的工具书,大伙给它取了一个好听的名字——老师。每天忙碌的工作间隙,都会把工作中遇到的问题反馈出来,一起分析讨论,有不明白的便会习惯性地问“老师”吧。

读书可以补天然之不足,经验却可以补读书之不足。我也经常把工作中积累的经验记下来,补充进去,让我们的“老师”也能与时俱进。大家在“学生”与“老师”的交替变换中找到了前进的方向。近年来,新型纺纱方式、新型原料、新型纱线层出不穷,纺织类的《论文集》成了我的最爱,我坚持做好对信息的搜索,将其系统化、完整性吸收,并融于自己的头脑,建立起独立思考和解决问题的能力。这些年,我们在开发生产的雪花纱、竹节纱、AB纱、SLF纱等等新型纱线工作中,《论文集》功不可没。

书是朋友圈,《上海纺织科技》、《纺织器材》、《棉纺织技术》已经成为了我的“闺蜜”,更有无数个陌生的好友尽在其中,她们搭建了一个能让我与同行专家进行沟通与交流的平台,彼此将经验总结以论文的方式表现出来。我也结合工



职工“悦读明星”李兰女交流读书成才的方法和经验。

作实践,撰写了《胶辊损伤的产生和预防》、《纱线质量日常管理中的问题及改进》、《AB纱纺纱工艺探讨》、《竹节纱打样技术探讨》等十多篇专业文章在杂志上发表,相互交流,集思广益。

书是一盏灯,照亮前行的道路,让我在迷茫中找到了方向。纺纱工艺,如果只是按要求做了,这很容易,但要做好便难了,创新便是难上加难。2010年,我曾经花了一个星期时间,每天深更半夜,只为了一个粘胶品种能够顺利投产,结果却不能尽如人意。《纺织器材》这本书上一位胶辊使用专家莫平的有关胶辊表面处理方法的文章吸引了我,经过改进,一下子解决了粘胶纤维在高速生产时产生的静电问题,难题彻底解决,生产顺利进行。

书是一面镜子,对比他人,完善自己。设备的更新换代,技术的日新月异,时刻提醒着我们,不进步便是后退。作为劳动密集型的低利润的纺纱行业来说,更需要先进技术的发展和运用来降低成本,提高产品附加值。《上海纺织科技》杂志中有篇文章这样写道:“用最低成本的原料生产满足用户需求的产品,这就是纺纱的真谛”。这句话一直在指导着我的工作,也正代表了一个行业的发展,涵盖了技术的进步,指导着我一次次从挫折中爬起来,不断拓展思维、超越自我,实现了产品质量稳定和发展。

有书的陪伴,我会不断前行。读书的路还很长,成长的路对于我们来说更值得期待,书籍将激励我在今后的工作岗位上更爱读书,同时发动身边的姐妹们多读书,读好书。

本版组稿:顾伟 郭伟平 周成才



命名表彰“书香企业”建设示范点。

建设“书香企业”打造文化品牌

南通新绿叶非织造布有限公司致力满足职工日益增长的精神文化需求,将“企业文化、职工文化、工会文化”融为一体,着力加强“书香企业”建设,调动了职工读书兴趣,提升了职工综合素质,最大限度地发挥了职工书屋在企业经济发展中的独特文化作用。

营造浓厚书香氛围

企业行政为工会拨款10多万元,用于职工书屋购置各类书籍,现在“职工书屋”已拥有书籍6000多册,音像制品400多件,报刊杂志30多种。为了确保“职工书屋”规范运作,工会建立完善了多项管理制度,采用国际通行的图书登记、归档方法,使之专业化、科学化。2009年初,全国总工会授予公司“全国职工书屋”荣誉称号,成为全区首家国字号的“职工书屋”示范点。多年来,工会通过举办读书节,引导企业职工参与读好书、学文化、增技能活动中来,形成了人人有书读,人人爱读书的良好氛围。

激发能量培养人才

公司工会以加强“书香企业”建设为平台,在职工中认真贯彻“工作学习化、学习工作化”的学习理念,提出了“员工与企业同成长,人才与企业同进步”的口号,组织开展了“每日一读、每月一题、每季一课、每年一考”活动。董事长王洪云带头学习,善于科技创新,成为全国资源综合利用科技工作先进个人。职工书屋是外来务工人员杨朝均下班后的好去处,书籍让他增长了知识,增长了才干,他先后荣获南通市、江苏省“五一”劳动奖章等荣誉称号,他成为首批享受南通市经济适用房的优秀外来工,成为名副其实的南通新市民。

融合生产服务企业

为了让“书香企业”建设的成就在实践中日益呈现,工会创新各种办法和模式,把“书香企业”建设的效应融合到企业生产经营过程中,不断激发正能量,以满足职工群众日益增长的企业文化需要。

结合“安康杯”竞赛和企业安全生产需求,企业购置安全生产知识读本,通过组织安全演讲、案例分析等活动督促生产车间、班组认真落实安全生产责任制。结合“争做知识型员工”为主题,开展了以“敬业、乐业、勤业”为主题的职业道德教育。“书香企业”的建设使企业职工性的技术创新取得了骄人成绩,据不完全统计,参与创新人数占职工人数的80%以上,公司有20多个产品申报了国家专利,企业连续三届荣获江苏省行业科技创新奖,“新欣绿”品牌荣获江苏省纺织行业十大著名品牌,联合国工业发展组织授予企业“支持低碳发展贡献奖”。

庄子说:“吾生也有涯,而知也无涯。”感叹生命有限,而知识无限。人的一生不可能掌握无限的知识,但可以在有生之年掌握尽量多的知识。读书获得的知识,储存在大脑里,随时可以用来判断是非,衡量言行。“阅读获得知识,知识改变命运”。2006年,我所在的一个1200多人的企业,因种种原因解体,我这个工会主席也只有另谋出路。2009年6月份,观音山街道组织“推优荐才”考试,没有考试范围,由南通大学出的卷,试题面广量大,谁的阅读面广、知识积累就多,谁就略胜一筹。幸好我在企业工作的那段时间,一直没有放弃阅读和学习,我的笔

“悦读明星”陈命荣:读书充实人生

试成绩在145人中名列第二,笔试面试成绩总成绩名列第一。我的体会是:机遇眷顾阅读更多、积累更多的人。陶行知先生说:“行是知之始,知是行之成。”知与行、行与思、思与得,是相辅相成、相得益彰的。2009年,我离开工作了十多年的企业来到社区,新的天地给了我从头再来的平台,我没有因为农村工作的纷繁复杂而放弃学习和思考,而是结合主观的写作梦和客观的考核要求,抽时间、挤时间到职工书屋读书看报,有了心得就深夜伏案写成文章向报社投稿。6年来,我先后向媒体发表小说、散文、诗歌、时评、图片信息等署名文章286篇,800字以上的稿件26篇。我觉得,读是写的储备,写是读的升华。读,是主动了解社会生活;写,是积极融入时代主流。每有文字见报,我都觉得,这是我与社会的成功交流,是我对社会的关切与报喜,当然,另一方面,也是社会对我读而思、思而得、得而行的肯定和鼓励。

社区的党员管理、教育服务是党务副书记的重要职责之一,通过加强自身的学习、阅读来提高自己的党性修养、知识结构和实践能力,进步做好社区党建工作,既是我的工作课题,也是奋斗目标。每月10日是我们社区固定的党员集中学习日,组织学习者首先必须对党的理论、方针政策、时事要闻等有关书籍读深、读细、读透,这样才能把自身的心得体会拿出来和社区党员交流的底气,做到抛砖引玉,引起共鸣,发现不足、得到整改。为此,我一直注重打造学习型、服务型党组织,最大限度地让订阅的党报党刊发挥作用,让社区党员和职工在学习和思考中提高政治素质,更好地服务社区职工群众。

在其位谋其政,首先要知其情,明其理。当好一名基层社区居委会主任,需要掌握的业务知识很多,农村方面的法律法规、拆迁安置补偿政策、社会工作理论和纪律制度等都得掌握。上面千条线,下面一根针,执行政策时稍有不慎,就会产生不稳定因素,造成居民的不信任和工作上的被动。为此,我不断加强业务知识的学习,2013年开始,我利用业余时间学习了社会工作综合能力、社会工作实务、社会工作法规与

政策等课程,通过全国统考,获得社会工作师职称;为了熟悉法律知识,便于调解企业职工纠纷,我参加了崇川区法院的考试,被聘为人民陪审员,多次参加庭审,进一步拓宽了我的法律知识面;2014年开始,我参加中国人民大学网络学院社会工作专业本科学历的学习,希望通过42门课程的阅读学习,提高自己的学识水平,提升处理问题的能力,更好地为社区文明和谐建设服务。

到社区工作后,我通过互联网进行大量搜索阅读,引他山之石,雕社区之玉,结合社区实际,开展了丰富多彩的职工群众文化体育活动,提升了职工群众满意度和社区美誉度。我在盘香沟社区时建起了小喇叭广播站,第一个提出了建立民俗馆的设想,以我为主组建的文明城市创建台账得到了崇川区领导的赞扬;在中沙社区,又增添了周六服务站和党员角色认领活动,带领党员到沙家浜访问党群鱼水关系之情,这些活动从策划到实施所展现的创新亮点得到了上级表扬、媒体报道和职工群众认可。

我要感谢自己近自己痴迷的阅读学习,是读书充实了我的心,悦读带给我知识和智慧,带给我能力、动力和活力、自信和追求。